

# 节前摆得满满当当,节日过完就撤柜 中秋过后,超市的月饼去哪儿了

中秋节前,一进超市,满眼都是月饼,礼盒装的、散装的,各式各样的包装、口味都有,摆得满满当当。结果中秋节一过,月饼好像一夜之间就消失了。超市的月饼去哪儿了?相信不少人都有这个疑问。

## 低价促销: 原价128现价19.9

据报道,9月10日中秋节当天,有不少店铺开始以低价甩卖月饼。一家大型超市只有一张小小的桌子摆放月饼,并且月饼种类单一,数量不多。原价128元的月饼,此时只需要19.9元。

有超市店员透露,中秋节后,月饼很难出售。为了尽量销售更多月饼,节前的优惠活动已经持续了几天,中秋节是优惠的最后一天,无论最终剩下多少,节后都不会继续售卖。卖剩的月饼将会在当晚下架,联系厂家进行退货处理。该店员称,厂家会将月饼销毁。

另一家超市的店员则透露了不同的处理方式。其表示,中秋节是超市内月饼售卖的最后期限,但剩下的月饼将会在当晚作为福利分发给员工,内部自行消化。

## 部分月饼 做成猪饲料

据荔枝网报道,目前市面上月饼的销售主要分为代销和购销两种,处理方式也存在不同。一般节后如果还有剩余月饼,购销的由商超自行处理,通常就是再打折贱卖;代销的月饼则可以如数退给经销商,由经销商统一处理。同时,市场监督管理部门也会对月饼进行相关检查。消费者如果发现有问题月饼,可拨打电话12315进行举报。

央视财经此前也报道,由零售端返回食品厂家的月饼礼盒,有相当一部分将由生产厂家作为福利分发给员工。

近年来,月饼的回收方式主要是“化整为零”,即礼盒拆掉再利用,月饼单独售卖。月饼的保质期一般在30~90天。为了最大限度收回成本,月饼生产企业都尽力在保质期内将剩余的库存卖出去。除了在人流量密集区域折价销售外,企业还会将库存转移到乡镇和农村市场。

此外,剩余的月饼还会卖给相关企业做成动物饲料,最常见的就是猪饲料。不过企业都是按照订单生产的,经过调研预判的市场需求和实际情况不会相差太大,需要销毁的月饼其实不多。

大,需要销毁的月饼其实不多。

## 家里没吃完? 网友晒出“青椒月饼”

广州市民阿妹(化名)家里还有2盒尚未开封的月饼,她表示家里月饼大多是别人送的,“中秋吃月饼,和家人一起看晚会是一种仪式感,但月饼每年都吃不完。”当被问到如何处理月饼时,“以前是直接扔掉,但昨天上网看到有人教各种创意做法,什么月饼沙拉、月饼烧烤,有点想尝试。”记者发现,在社交平台已经有不少网友晒出自己的月饼创意吃法,“青椒月饼”“西红柿炒月饼”,央视也曾发布视频教网友制作“月饼饮料”……

月饼创意吃法在早些年已经频频登上热搜。在一些校园的食堂,学生们早已对月饼炒西红柿、月饼炒青椒、月饼汤等“硬菜”见怪不怪。早些年某高校一道“青椒月饼”一度走红网络,不少网友戏谑:“月饼还是炒的好吃!”

## 月饼行业 成本低、毛利率高

国信证券经济研究所数据显示,月饼的成本上限通常不会超过11元/个。若是常见馅料,单个月饼的成本下限则在3.5元。以一个月饼礼盒有6~8个月饼推算,这意味着制作的总成本在30~50元/盒。

从几家上市公司财报可以发现,月饼系列产品的营收一直在逐年增加,且毛利率高达50%~60%。2018年至2021年,广州酒家(603043.SH)的月饼系列产品的毛利率分别为63.22%、62.27%、58.37%和56.46%。

热闹的月饼市场以及诱人的毛利率,吸引了上市公司、国际大牌以及新消费品牌的纷纷入局。包括双塔食品、全聚德、来伊份、上海梅林、桂发祥、桃李面包等在内的餐饮类上市公司,喜茶、星巴克、元气森林等饮品品牌,良品铺子、三只松鼠等零食品牌,以及小米集团、知乎、网易云音乐等互联网品牌,也相继进场分一杯羹。

(综合每日经济新闻、南方都市报、荔枝网、第一财经等)



中秋假期,济南跑马岭景区迎来客流高峰,停车场和附近的道路上满是私家车。跑马岭景区供图

## 天涯共赏明月圆 唯来我家可赏泉 中秋假期,济南本地游、周边游唱主角,“泉水游”持续火爆

9月12日,济南市文化和旅游局发布《2022年“中秋”假期综合简报》,三天假期,全市重点监测的24家主要景区共接待游客84.4万人次,同比增长11.6%。

中秋假期,济南市文化和旅游系统以“月圆中秋共此时”为主题,推出五大系列70多项文化和旅游活动。值得注意的是,济南市“泉水游”持续火爆,本地游、周边游依然唱主角。

记者 程凌润

### 中秋“民俗游”受热捧

作为中华民族重要的传统节日之一,中秋的韵味在于文化体验。

济南天下第一泉景区开通品茗赏月游船专线,举办“花好月圆 明湖有礼”登岛赏月系列活动,品中秋美食,赏超然美景,历下秋风拂面而来,怎一个惬意了得?

方特·东方神画的“中秋千灯会”、印象济南的“中秋拜月大典”、融创文旅城的“中秋音乐节”、济南华侨城的“DIY冰皮月饼制造”、野生动物世界的“忆中秋”活动、济南植物园的“中秋合欢·全园寻宝”活动等,充分挖掘本土历史文化资源,赋予中秋文化更加丰富的意义、更加深厚的内涵,增强节日文化活动的群众性、广泛性和吸引力、感染力,让中秋文化激荡起时代浪花。

### “泉水游”持续火爆

九月的济南进入泉水最佳观赏期,趵突泉、黑虎泉、百脉泉等千泉竞涌,各大泉群游客不断。

加上正值第十届济南国际泉水节举办,花车巡游、济南名泉影像展、“中秋月泉水情”等一系列活动精彩纷呈,开启了泉水游“日嗨夜闹”的新模式。

趵突泉文创雪糕、大明湖文创奶茶以及泉城兔子王等,更是成为打卡必备品,让游客体会到泉水文化的魅力。

同时,童梦奇缘主题乐园举办的“金秋童玩节”,几十种游乐项目寓教于乐,让孩子的童真和快乐尽情释放。

九如山风景区举办音乐露营节,篝火晚会、草坪烧烤、木屋帐篷,给市民沉浸式体验。

跑马岭景区的观山赏月“篝火”派对,山野来信露营地的“中秋游园会”,七星台摩旅营地的中秋赏月露营专场,以及红叶谷、青铜山大峡谷等景区实行假期门票优惠活动,吸引游客赏花赏秋。

引游客赏花赏秋。

莱芜区、章丘区、济阳县等区县节前也纷纷推出各具特色的乡村游,吸引游客休闲旅游。

### 文博活动精彩纷呈

济南市图书馆的中秋民乐演出、七彩泉故事会、玉兔花灯亲子课等活动,济南市文化馆的中秋非遗体验、公益电影放映活动,济南市博物馆的“一盏清廉”青少年手作莲花灯活动,济南市美术馆的第五届山东省青年美术大展等,吸引了众多市民游客前去体验,再次印证了在传承中坚守,在坚守中创新,才能过出时代韵味的真谛。

济南市文化和旅游局主办的“鲁蒙文化交流演出”在济南方特精彩上演,省会大剧院推出“月满中秋”专场视听音乐会,山东剧院上演儿童剧《爱丽丝梦游仙境》和儿童剧《海洋G指令》,莱芜梆子演艺剧场推出“我们的节日·中秋”专场演出等,各公共文化场馆为假期增加了浓厚的文化氛围。

## “每一分打赏钱都将公开” “反诈老陈”宣布将公开所有直播收入并捐款

记者 郭春雨

9月12日,中秋节假期的最后一天,“老陈”宣布将公开所有的直播打赏明细,同时将打赏收入全部捐赠。

老陈本名陈国平,在互联网上,他有个更为人知的名字——“反诈警官老陈”。辞职之前,他是秦皇岛市公安局海港分局的一名民警,从事反诈工作已多年,为了能有更好的宣传效果,他抽出业余时间,通过跟其他网红连麦PK,在半年多时间里,成为现象级的大网红。

“我的想法很简单,就是在我能力范围以内帮助更多的人。但是很多人却觉得我是在圈钱,在通过网络套钱,我不管做什么他们都觉得我是在作秀。”陈国平

说,在做出此次决定之前,他也把一些大额的打赏收入和自己的捐款都公布,但这并没有减少网络上的质疑,“之前有人说我如果想要证明自己,就把打赏功能关闭了,但是网络直播有自己的规则,打赏也是直播规则中的一环。我很喜欢做直播,我不想脱离这种规则,否则就不能融入这个圈子。”

陈国平说,思虑再三后,他决定让所有打赏和捐赠都公开、透明,“我的数据流量一直不错,但打赏不多,每次直播打赏的收入是一两千元不等,少的时候三四百块钱,多的时候三四千块。我决定把所有的打赏收入都公布,我的捐款也都公布,让一切都透明、公开,让每一分钱的流向清清楚楚。”陈国平说,做出这样的决定,不仅是希望能够力所能及地

帮助更多人,还希望“减轻自己的压力”,“每天都有人发私信骂我,让我退网,说我圈钱,我想公开全部收入,这样我自己压力也小了”。

今年4月8日,陈国平正式从秦皇岛市公安局海港分局辞职。“主要还是因为之前流量太大,感觉在风口浪尖上,我一句话说不合适,就会给单位造成麻烦。”老陈说,辞职的主要原因就是网络暴力。因为警察的特殊身份,他在网络上火了之后受到很多攻击,还有人去单位举报,考虑到给单位、组织添了不少麻烦,最终决定辞职,以普通人的身份去做直播。

“没想到,我脱去了警察的制服,还是会被网暴。作为普通人,网暴一点儿都没有少。”在此前的

采访中,陈国平曾表达过他的困惑,“感觉网上有些人就像跟我有仇一样,天天追着我不放,每一次都追着评论,说各种难听的话。尤其是一些营销号,发的东西都是没有任何采访和求证的,但是好多人就信他们胡说的。”

如今已经脱去警服5个月了,陈国平说他依然遭受着网暴。“我没有通过直播挣钱,我现在出去讲课也都是义务讲课,不收取费用。辞职之后我在老家秦皇岛这里包了山头,进行养殖和中草药的种植,我的生活目前没有问题。”

继辞去公职引发热议之后,6月1日,陈国平再次登上热搜第一,话题则是“反诈老陈被指连麦女主播做不雅动作”。对此,陈国平表示承认错误并诚恳道歉,“(连麦时)本来是想娱乐化植入

反诈内容,没想到结果变成这样。我应该严格要求自己,不应该娱乐调侃,虽然辞职了,但是也不是普通的人。”

再谈起这个事情,陈国平觉得自己已经从当时舆论造成的心理挣扎旋涡中走了出来,“回头看,对我来说这也算是一个好事。我觉得我已经从当时的旋涡中走出来了,这件事是我做错了,我要把这件事当成警示教育,时时刻刻提醒我自己。如果没有这次警示教育,我可能以后会迷失犯更大的错误。”

编辑:马纯潇 组版:颜莉



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点